

阿富汗掀反美示威 血洗聯合國辦事處 美牧師燒《可蘭經》 害死7聯合國職員



■早在去年的「911」紀念日，瓊斯就曾揚言要燒經。



■《可蘭經》



■大批穆斯林在藍色清真寺外，高呼反美口號，抗議美國牧師燒《可蘭經》。美聯社

美國牧師瓊斯去年揚言在「911」紀念日焚燒《可蘭經》未能成事，但他近日還是執意「審判」《可蘭經》，並判以火刑，結果在前日間釀成聯合國人員被殺的慘劇。阿富汗北部民眾前日上街抗議瓊斯的行為，示威者闖入當地聯合國援助團辦事處大開殺戒，造成至少7名聯合國人員和5名示威者死亡。

示威在阿富汗北部城市馬扎里沙里夫舉行，當地局勢一直相對平靜。當天下午，一批穆斯林在藍色清真寺(阿富汗最重要清真寺之一)舉行聖禮日主麻日儀式後，響應穆拉(伊斯蘭教法學者)呼籲，前往距清真寺約1.6公里外的聯合國駐阿富汗援助團辦事處抗議。

示威起初和平進行，但下午約4時，有持刀者攻擊辦事處守衛，搶去步槍，衝進大樓開火；部分示威者又爬上防彈牆，推倒警崗，並在大樓放火，現場冒出黑煙。據報現場有人高舉「打倒美國、打倒奧巴馬」標語，還有人焚燒美國旗。

聯合國駐阿富汗援助團證實，有7名工作人員在衝突中遇害，包括3名分別來自挪威、瑞典和羅馬尼亞的歐洲籍職員，以及4名尼泊爾籍警衛，他們曾嘗試阻止示威者攻擊但不敵。示威者中則有5人死亡。另外雙方有最少20人傷。

受害人遭割喉 警拘涉嫌主腦

報道最初指有2名聯合國職員被斬首，聯合國隨後否認，但證實有死者被割斷喉嚨。當地官員指責塔利班滲透到示威者中，煽動暴力及派發武器，塔利班已承認責任。警方拘捕逾20人，包括一名懷疑幕後主腦。

在阿富汗南部城市坎大哈，示威者在市中心遊行，與警方激烈衝突，導致10死逾73受傷。在首都喀布爾，3名自殺式襲擊者假扮婦女，在北約駐喀布爾基地大門外向守衛開火，其中2人引爆身上炸彈，另一人被保安人員擊斃。事件中3名北約保安人員受傷。

聯合國秘書長潘基文強烈譴責暴力事件「野蠻和冷酷」，美國總統奧巴馬亦強烈譴責攻擊行為，並強調各方應保持冷靜、拒絕暴力及以對話解決分歧。美國國務院發言人特納則批評，焚燒《可蘭經》行為違背了美國尊重伊斯蘭教的宗教精神。

明知釀風波 牧師拒負責

被指間接導致慘劇的瓊斯則稱，早知道焚燒《可蘭經》後可能出現「暴力回應」。他對暴力事件感到「不安」，但堅稱自己無須負責，又批評伊斯蘭教的「極端元素」以焚經為藉口，宣揚暴力，要求美國政府和聯合國「站出來」，不要再對巴基斯坦和阿富汗的暴力事件置之不理。

■路透社/美聯社/法新社/《紐約時報》

聯合國人員近年屢遇襲

2003年 伊拉克巴格達一家被聯合國用作總部的酒店遇襲，至少22人死亡。

2007年 阿爾及爾發生炸彈襲擊，17名聯合國員工死亡。

2009年10月 阿富汗喀布爾中部一家接待聯合國人員的旅館被塔利班襲擊，8人死亡，包括5名外籍聯合國職員。

2010年10月 一名自殺式炸彈襲擊者和3名武裝分子假扮婦女，襲擊阿富汗西部赫拉特的聯合國大樓，被當地保安部隊擊斃，無聯合國員工受傷。

綜合報道



■馬扎里沙里夫的聯合國辦事處門外，一輛汽車遭焚毀。法新社



■反美示威蔓延至巴基斯坦，民眾焚燒奧巴馬的假人像。法新社

環球點評

阿反抗情緒高漲 美左右為難

阿反抗情緒高漲 美左右為難

阿反抗情緒高漲 美左右為難

阿反抗情緒高漲 美左右為難

自演「法官」 開庭審判經書

阿反抗示威者衝擊聯合國辦事處大開殺戒，導火線是美國福音派教會領袖瓊斯焚燒《可蘭經》。儘管瓊斯去年威脅燒經鬧出軒然大波，但當他上月落實行動，卻未獲歐美傳媒重視，截止前日，燒經短片只有1,500人點擊。然而事件在巴基斯坦和阿富汗被廣泛報道，兩國總統都要求美國拘捕瓊斯，穆斯林更極力不滿，釀成慘劇。

59歲的瓊斯是佛羅里達州「靈鷲世界服務中心」掌舵人，該中心僅數十名會員，向來寂寂無聞。瓊斯立場偏激，去年更將「911」襲擊9周年紀念日定為「國際焚燒《可蘭經》日」，一夜成名，但華府高官連番施壓後，最終沒成事。

伊斯蘭教領袖任「辯護律師」

上月20日，瓊斯無聲無息地上演一場審判《可蘭經》大行動，指該書「犯下反人道罪行」。他更自演「法官」，讓一名由伊斯蘭教改信基督教的人充當「檢控官」，一名伊斯蘭教領袖擔任「辯護律師」。

陪審團「裁定」《可蘭經》5項罪名成立，包括宣揚恐怖行為以及殺害、強姦和折磨非伊斯蘭教徒，之後按網上投票把《可蘭經》處以「火刑」。網上短片顯示，牧師先向《可蘭經》淋火水，然後點火，瓊斯在旁形容「燒得很好」，另有約30人圍觀。

除了伊斯蘭教，瓊斯亦將同性戀和墮胎視為「敵人」。他曾在德國當傳教士20年，並經營傢俱店，員工都是教會信徒。其女兒留在德國，她指店內員工都沒薪酬，住宿惡劣，批評父親剝削員工。據稱他曾發電郵給瓊斯，要求他不要焚經。 ■《每日電訊報》/《華盛頓郵報》/《每日郵報》

美航機穿大隆 急跌3萬呎



美國西南航空一架波音737客機前日上演九霄驚魂，客機載着123人從鳳凰城起飛，不久從3.6萬呎高空突然急降至1.1萬呎。原來機身離奇出現一個長6呎、寬1呎的大洞，客機緊急降落一個軍事基地，事件中僅一人輕傷。有乘客稱，大洞位於行李架上，「望出去可看到藍天」。

機艙壓力驟減 抬頭可見藍天

一名乘客表示，事發時突然聽到一聲巨響，像開槍的聲音，然後發生一次很大的爆炸，能感到空氣被扯出機外。有乘客從睡夢中驚醒，飛機突然急降，頭上的氧氣罩紛紛掉下，一名機組人員

和一名乘客疑因氧氣不足昏倒，前者受輕傷。

美國聯邦航空管理局表示，出事客機原定前往加州薩克拉門托，前日下午3時許起飛不久，機艙壓力驟減，由逾3.4萬呎高空急跌至約3萬呎，機師迅速把客機攀升至3.6萬呎，並「控制急降」至1.1萬呎，最後於下午4時，安全在亞利桑那州尤馬軍事基地緊急降落。

有乘客形容，急降時「人們在下跌」，但情況未見混亂。有人盛讚機師臨危不亂，化險為夷。西南航空表示，客機「機身破裂」原因未明。分析指，機身突然穿洞，可能是金屬老化或遭雷擊中造成。 ■美聯社/法新社/美國有線新聞網絡



■肇事的客機緊急降落在尤馬軍事基地。美聯社

歐盟：葡國救援金就緒

歐洲債務危機未解，過去一星期，葡萄牙被逼求援的可能性愈來愈高。由歐盟設立的歐洲金融穩定機制(EFSF)主席雷格林昨日表示，已為葡萄牙準備好援助資金，只要葡國政府提出需求，隨時都能提供。

葡萄牙國會上周否決政府財政緊縮方案，總理蘇格拉底辭職，令葡國成為繼希臘、愛爾蘭，下一個可能需要對外求援的歐元區國家。雷格林說：「葡萄牙正處於內部政治紛爭，要看該國是否需要援助。如有需要，我們已準備就緒。」

另外，愛爾蘭上周末表當地銀行需額外240億歐元(約2,657億港元)注資，雷格林稱，去年底為當地準備的350億歐元(約3,875億港元)資金，應足夠使用。 ■路透社

美主播頻亂語 傳遭「微波熔腦」

繼美國哥倫比亞廣播公司女記者布蘭森(見圖)早前在直播時突然語無倫次後，美國再有節目主持人直播時重演事件，原來同類事件自1月至今，在美國和加拿大最少已發生4宗。雖然醫學界認為他們可能是中風而出現失語症，但網民近日盛傳，連串事件背後其實是美國國防部一項「陰謀」——進行「微波意念控制」實驗，透過電視「攻擊」這4名受害人，「熔掉他們的腦」。

英國《每日郵報》在愚人節翌日報道，出名口齒伶俐的美國法庭節目主持、68歲女律師朱迪，上周三在節目直播途中，突然口齒不清，胡言亂語，其後她自行叫停直播並要求送院。網民盛傳，連串事件是美軍試驗「微波攻擊」，發出微波訊息，以假的影像和聲音影響受害人的腦部，但為何攻擊電視記者和主持？「專家」無法解釋。 ■《每日郵報》/《多倫多星報》

科特迪瓦內戰 330人死

非洲國家科特迪瓦去年底大選後，前總統巴博與當選總統瓦塔拉的權力糾紛遲遲未解，兩派繼而爆發內戰，近日戰況更不斷升溫，進入關鍵時刻。聯合國昨日證實埃埃奎有330人被殺，其中100人是被巴博旗下傭兵殺害，其餘則是瓦塔拉部隊所殺。

天主教慈善組織明愛上周三派人到訪地埃奎，在一個社區內發現大量屍體，很多死者是中槍或被人亂棍打死。紅十字會形容市內曾發生過「非常大規模的事」。紅十字會駐科特迪瓦代表團對事件的規模和殘暴表示「非常震驚」，譴責攻擊平民的行為。

去年科特迪瓦大選後，反對派領袖、前總理瓦塔拉獲勝，但憲法委員會推翻結果，宣布巴博連任。兩派支持者隨即爆發衝突，局勢轉趨緊張，國際社會普遍承認瓦塔拉當選，要求巴博尊重大選結果下台。目前瓦塔拉派已控制全國8成土地，但巴博仍堅拒下台。 ■美聯社/法新社

菲槍手挾16師生 曾揚言殺人質

菲律賓南部南阿古桑省前日發生挾持人質事件，一批武裝分子持槍闖入公立學校，挾持16名師生，要求釋放其部族領袖佩雷斯等4名囚犯，並一度揚言要殺害人質。市政府昨日繼續與劫匪談判，當局加派警力到場，總統府則要求優先確保人質安全，稱警方不會貿然營救。

武裝分子前日闖入普羅佩里達市一間公立學校，挾持14名教師和教育官員，以及2名10至13歲學生，要求當局釋放4名在2009年因挾持人質而入獄的部族成員。警方估計槍手有6人，配備衝鋒槍和散彈槍等武器。

為防事態惡化，當地政府已向現場官員們下達「封口令」，發言人亦要求傳媒報道事件時要保持謹慎，以免人質的生命置於險境。 ■路透社/法新社/中新社